Bazy Danych 2022

Lista zadan nr 1

W ponizszych zadaniach zaktadamy, ze relacje nie mogq zawieraé wartosci NULL, chyba
ze tresé zadania stanowi inaczey.

Z1. (2 pkt.)

Z2. (1 pkt.)

Z3. (2 pkt.)

Czy operator roznicy \ da sie wyrazi¢ za pomocg wyrazen algebry relacji z ope-
ratorami w, o, p, X, U? Zaloz, ze warunki F' sa formutami zbudowanymi przy
uzyciu koniunkcji, alternatywy i negacji oraz zawieraja wylacznie atomy postaci
Atry = const lub Atr; = Atry, gdzie Atry, Atry sg atrybutami, a const staly od-
powiedniego typu. Wskazowka: poszukaj pewnej charakterystycznej cechy, ktorg
majq wszystkie zapytania wyrazalne za pomocq m, o, p, X, U, a klorej nie musi
mieé zapytanie wyrazone z uzyciem \.

X, Y i Z sa relacjami zawierajacymi pojedyncza kolumne o nazwie A. Student
ma napisa¢ wyrazenie algebry relacji wyliczajace wartos¢ X N (Y U Z) nie uzy-
wajac operatorow sumy i przekroju relacji. W bazie danych rozwigzan zadan z
poprzednich edycji kursu znalazt nastepujace wyrazenie:

Tx.A(Ox. A=y Ayvx.a=7.4, (X X pya)(Y) X pza,(Z)))

Czy powinien uzy¢ tego rozwigzania? Jesli zapytanie jest poprawne to uzasadnij
to, jesli nie to zastanow sie czy mozna je poprawic.

Niech R bedzie relacja o atrybutach Xi,..., X,,,Y1,..., Y, a A€ {Y,...,Y,.}.
Niech f4 bedzie funkcja agregujgceqg, ktora dla dowolnego podzbioru krotek relacji
R zgadzajacych sie na atrybutach X, ..., X, agreguje wartosci atrybutu A, np.
funkcja sump zwraca sume wszystkich wartosci na atrybucie A, county zlicza ile
ich jest, a miny zwraca wartos¢ minimalng.

W ponizszej definicji operatora agregacji i grupowania GG uzywamy standardo-
wych operatorow algebry relacji.

Gryxrxn)(R) ={(z1,...,2n,0) | (z1,...,2,) € Tx, . x,(R) oraz
a= fa(ox = n.nXn=2n(R))}

Algebre relacji rozszerzona o operator G oznaczamy RAg. Bedziemy uzywaé
bazy danych sktadajacej sie z relacji B, P, L takich, ze B(osoba, bar), oznacza,
ze osoba bywa w bar, P(sok, bar, cena) oznacza, ze w bar podaja sok w cenie
cena za porcje, a L(osoba,sok) oznacza, ze osoba lubi sok.

Przyklad Zapytanie Geount,,,,, (var)(B) zwraca relacje zawierajaca pary (bar, n),
takie, ze w barze bar bywa doktadnie n osob.

a) (0.5pkt) Co zwraca zapytanie Geount.(bar)(Tbar,sox(B X P))?

b) (0.5pkt) Napisz zapytanie RAg zwracajace pary (osoba,bar), takie, ze dana osoba

lubi co najmniej 5 sokéw podawanych w danym barze.



¢) (0.5pkt) Napisz zapytanie RAg zwracajace krotki (osoba, sok, cena) takie, ze w
barach, w ktérych bywa osoba osoba sok sok mozna najtaniej kupi¢ za cena.

d) (0.5pkt) Napisz zapytanie RAg zwracajace krotki (osoba, sok, bar) takie, ze wsrod
wszystkich barow, w ktorych bywa osoba osoba sok sok jest najtanszy w
barze bar.

Z4. (2 pkt.) Rozwazmy baze danych oznaczona w kalkulatorze relacji jako IMDB - sample
(lista relacji z atrybutami ponizej).

Potrenuj samodzielnie piszac w kalkulatorze algebry relacji wyrazenia algebry
relacji dla ponizszych pytan. Na zajeciach trzeba bedzie zapisa¢ w algebrze relacji
podobne, ale nie takie same zapytania.

(a) Dla kazdego filmu sprzed 1960 roku wypisz jego tytul, nazwisko rezysera i
gatunek (genre).

(b) Wypisz imiona i nazwiska aktorow, ktorzy nie zagrali w zadnym filmie Qu-
entina Tarantino.

(c) Wypisz imiona i nazwiska aktorow, ktorzy dokladnie raz zagrali w jakims fil-
mie.

(d) Wypisz tytuly filmow, ktore sa jednoczesnie gatunku Drama oraz Sci-Fi.
(e) Wypisz petne dane filmoéw z najwyzsza wartoscia atrybutu rank.

(f) Wypisz nazwiska aktorow, ktorzy zagrali taka sama role w co najmniej
dwoch, réznych filmach.

(g) Wypisz nazwiska rezyserow, ktorzy nigdy nie nakrecili horroru.

(h) Wypisz nazwiska rezyserow, ktorzy nakrecili film, w ktorym wsrod aktorow
nie byto kobiet.

actors(id number, first_name string, last_name string, gender string)
directors(id number,first_name string,last_name string,
directors_genres(director_id number,genre string,prob number)

movies (id number,name string,year number,rank number)
movies_directors(director_id number,movie_id number)
movies_genres(movie_id number,genre string)

roles(actor_id number,movie_id number,role string)


https://dbis-uibk.github.io/relax/calc/gist/41cf5ce652756d9331eec7562644e074/imdbsample/0
https://dbis-uibk.github.io/relax

